

婦女事務委員會

警方對婦女事務委員會 《香港婦女安全：消除家庭暴力報告》的回應

引言

本文件旨在介紹警方對婦女事務委員會（婦委會）在二零零六年一月所發表的《香港婦女安全：消除家庭暴力報告》的回應。

婦委會對警方的具體建議

2. 婦委會建議警方‘透過重新設計提示卡/清單，以加強現時的調查程序’。此建議與警方為着致力更全面地處理家庭暴力的案件，並為受害人及其子女提供最佳的服務一直所推行的措施是一致的。

警方的政策和改善措施

3. 警方對家庭暴力採取認真態度。家庭暴力是既複雜又涉及多方面的問題，基於對多專業及跨界別合作在處理家庭暴力案件時的重要性的理解，警方會繼續積極參與打擊家庭暴力的教育及宣傳活動。

4. 警務處處長在二零零六年其中一項的行動目標是承諾會迅速及專業地處理所有家庭暴力案件。是為達到以上的行動目標，警方會實施一系列的改善措施。在擬訂有關新措施時，警方亦有詳細考慮死因裁判法庭就天水圍事件所提出的多項建議。有關新的改善措施大致可為分以下四類：

加強調查的能力

5. 為加強警務人員處理家庭暴力案件的能力，警方將會採用「轉介緊急服務評估表」和「行動清單」。

6. 「轉介緊急服務評估表」的模式是採納海外國家在處理家庭暴力時危機評估的概念。評估表是一項危機評估工具的設計，透過一些關鍵而淺易的問題，協助前線警務人員識別現存於問題家庭裏的危機因素，例如近期襲擊事件、傷勢的嚴重性、有否使用武器等。所得到的評估結果能協助警務人員決定是否需要作出即時之危機管理，即安排受害人及其子女入住庇護中心或選擇召喚社會福利署的外展小隊提供即時危機介入。

7. 警方體會到每宗家庭暴力案件存在的複雜性及警務人員在處理現場時需跟進的程序繁複，因此已為前線人員設計一張「行動清單」，以確保他們能有效率地採取適當的行動。

加強記錄

8. 為協助改善前線警務人員記錄有關現場所採取的行動，以作將來參考之用，警方將會提升現有的資料記錄系統，在現時的「家庭暴力資料庫」加入「轉介緊急服務評估表」及「行動清單」的資料。這項措施除了令前線人員更容易獲得有關資料作參考外，亦可協助管理階層加強監察。

加強督導

9. 為確保在處理家庭暴力案件的專業性，一名警長級或以上的警務人員將會被派往到家庭暴力案件現場指示和監察調查之進度。

10. 除了加強對前線人員的督導外，亦會在「家庭暴力資料庫」中設立警誠系統。當發現任何在 12 個月或以下再次發生的個案時，系統會自動發出警報給有關分區的管理階層。

加強訓練

11. 新一輪的訓練教材套會於二零零六年七月推出，透過處境為本的學習及討論模式，焦點集中訓練警務人員在處理衝突時應有的態度及處理技巧。教材套的另一個訓練目的是以裝備警務人員對「轉介緊急服務評估表」的認識及應用技巧。除包括新增的處理程序外，訓練內容亦會同時強調在處理家庭暴力案件時所需採取的關心態度，對有關案件的敏感度，受害人心理及行為特徵的認識。訓練內容亦會作定期之檢討更新。

12. 一名警長級或以上的警務人員需要親身在現場指導

調查每宗家庭暴力案件將會在本月實施。其餘措施則會在今年八月全面推行。

認識性別課題

13. 基於家庭暴力主要是涉及性別角色的罪行，因此，警方着重在處理家庭暴力案件時對受害人的性別敏感度。為此，警隊於二零零二年委託中文大學香港亞太研究所的性別研究中心為警務人員舉辦與性別相關的基本訓練工作坊。此外，「平等機會」的課題，包括打擊性別歧視已加入在學警及見習督察的基本訓練。

香港警務處
二零零六年四月